1.1   人类认识的宇宙

课时安排：1课时

教学目的：了解地球的宇宙的环境，了解地球是太阳系中一颗既普通又特殊的恒星。树立科学的宇宙观，以及热爱科学勇于探索的精神。 

教学重点、难点：地球是太阳系中一颗既普通又特殊的恒星

教具准备：多媒体教室、有关挂图

教学方法：列表比较法、分析法、图示法、讲述法

教学过程：

一、人类目前观测到的宇宙

一）地心说——日心说——星系说——目前观测到的宇宙

 （讲述）从古代以托勒密为代表提出地球是宇宙的中心；到16世纪哥白尼提出的太阳是宇宙的中心，实际上把宇宙看着是太阳系；再到18世纪天文学家引进“星系”作为宇宙的代名词；再到人类目前观测到的宇宙。我们对宇宙认识不断深入。
二）现在人类认识的宇宙

1、宇宙是形态多种多样的物质世界

天体类型：恒星、星云、行星、卫星、流星体、慧星、星际空间的气体和尘埃。（建议）教师结合课本图1.1分别介绍星云、行星、流星、慧星等天体的定义以及蟹状星云、土星、狮子座流星雨、哈雷慧星的突出特征。对慧星在运行轨道上不同位置彗尾的长短、方向的变化规律及形成原因可作适当补充。

2、天体系统 ——  天体之间相互吸引和相互绕转就形成了天体系统。

                                 地月系

                        太阳系      

              银河系             ……
总星系
……      

河外星系

 (建议) 教师画出天体系统层次表并结合按天体系统层次顺序分别介绍地月系、太阳系、银河系和河外星系、总星系。 

3、宇宙的演化过程

各种天体不是同时形成,各有其发生、发展、衰亡的历史。而整体的宇宙则经历温度从高到低, 物质密度从密到稀的演化过程。

二、宇宙中的地球

1） 地球是太阳系中的一颗普通行星（参阅教材第3页表1.1）
附表1  九大行星的数据分析表
	行星分类
	成员
	质量 体积
	平均密度
	公转周期
	自转周期

	类地行星
	水、金、地、火
	小
	大
	  短
	  长

	巨行星
	  木、土
	大
	小
	
	短

	远日行星
	天王、海王、
	中
	中
	  长
	 较长


  附表2  地球各项指标在类地行星及九大行星中排位
	地球
	质量 体积
	平均密度
	公转周期
	自转周期

	在类地行星中排
	    一
	   一
	   二
	   四

	在九大行星中排
	五
	   一
	   七
	   五


二）地球又是一个适于生物生成和繁衍的行星

1、 地球所处的光照条件一直比较稳定。

从太阳系的诞生到地球上有生命的痕迹，中间经历了漫长的阶段。在这个阶段里，太阳没有明显的变化，地球所处的光照条件一直比较稳定，生命从低级向高级的演化没有中断。

2、地球处于一种比较安全的宇宙环境中。

地球附近的大、小行星绕日公转具有同向性和共面性，这样大、小行星各行其道，互不干扰。

3、地球自身具备有生物生成所需的温度、大气、水等条件。

平均温度15 c ：地球与太阳距离太近，温度就过高，则热扰动太强，原子不能结合在一起，也就不可能形成分子，更不用说生命物质。地球与太阳距离太远，温度过低，分子将牢牢结合在一起，以固态和晶体存在，生物也无法生存。

适合生物呼吸的大气：地球的体积、质量适中，其引力可保存大气，形成大气层。经过漫长的过程，演变成以氮和氧为主的大气成分。

大量的液态水：地球内部温度升高使结晶水汽化；地表温度逐渐下降，在地面低洼处形成了原始的大洋。

 补充材料  地球附近有大行星的引力保护，从而避免了慧木相撞等类似事件发生在地球上；地球内部有热核，又有较快的自转，这样就形成磁场，保护了地球上的生命。（金星自转太慢，火星又无热核，两者都没有磁场）

课后练习与讨论：

1、 就自己的理解归纳出天体系统的层次？土星、哈雷慧星、流星雨应归到哪一系统范围内？金牛座的蟹状星云呢？

2、 太阳系中，为什么只有地球上有生命存在？

3、 观看影片《宇宙与人》然后对第2题答案或观点再作补充。

参考答案

 1、天体系统的层次

                                   地月系

                          太阳系      

              银河系               ……
总星系
……      

河外星系

土星、哈雷慧星、流星雨应位于太阳系。而金牛座的蟹状星云属于河外星系。

2、因为地球自身具备有生物生成所需的温度、大气、水等条件。

平均温度15 c ：地球与太阳距离太近，温度就过高，则热扰动太强，原子不能结合在一起，也就不可能形成分子，更不用说生命物质。地球与太阳距离太远，温度过低，分子将牢牢结合在一起，以固态和晶体存在，生物也无法生存。

适合生物呼吸的大气：地球的体积、质量适中，其引力可保存大气，形成大气层。经过漫长的过程，演变成以氮和氧为主的大气成分。

大量的液态水：地球内部温度升高使结晶水汽化；地表温度逐渐下降，在地面低洼处形成了原始的大洋。

3、如补充材料中提到 —— 地球附近有大行星的引力保护，从而避免了慧木相撞等类似事件发生在地球上；地球内部有热核，又有较快的自转，这样就形成磁场，保护了地球上的生命等。（金星自转太慢，火星又无热核，两者都没有磁场）

